



## Posudek školitele na bakalářskou práci Elišky Masné

### „Vývoj dětské a mateřské úmrtnosti v Zambii a Zimbabwe v souvislosti s rozvojovými cíli tisíciletí“

Předkládaná bakalářská práce Elišky Masné se věnuje tématu v rámci bakalářských prací relativně méně častému – populačnímu vývoji v rozvojových zemích. Cílem práce bylo zhodnocení především úrovně dětské a mateřské úmrtnosti ve dvou zvolených afrických státech a to v souvislosti s Rozvojovými cíli tisíciletí.

Předkládaná práce má celkem 87 číslovaných stran, což přesahuje doporučený rozsah bakalářských prací, ovšem 11 stran zabírají přílohy, dalších 12 stran pak obsáhlý seznam zdrojů informací a dat. Již z toho je patrné zaujetí autorky pro zvolené téma, jehož zpracování, ačkoli se z textu předkládané práce může zdát relativně jednoduché, snadné rozhodně nebylo. Autorka v rámci přípravy bakalářské práce pracovala mj. se šetřením DHS, kde se musela vypořádat s roztřízením i zpracováním rozsáhlého souboru individuálních dat. Samostatně počítané ukazatele (kvocient kojenecké úmrtnosti a pravděpodobnost úmrtí do 5 let věku) jsou pak v práci doplněny jednak o další doplňující údaje přejeté z jiných zdrojů, jednak pak o hodnoty stejných ukazatelů odhadovaných však pro populaci daného státu jako celek. Autorka se tak v textu nutně musela věnovat i problematice dat za rozvojové země, jejich dostupnosti a možnostem. Osobně to považuji za přínosnou část celého textu.

Text práce má relativně standardní strukturu, kdy od teoreticky laděných úvodních kapitol přechází k části analytické. Vzhledem ke stanovenému cíli práce se autorka v textu věnuje především Rozvojovým cílům tisíciletí 4 a 5 (sledující snížení dětské úmrtnosti a zlepšení zdravotní péče o těhotné ženy). Pro analýzu pak přednostně používá ukazatele navržené pro hodnocení pokroku v této oblasti ze strany OSN. Metodika výpočtů se však v některých případech v předkládané práci částečně odlišuje od jiných zdrojů. Tyto rozdíly jsou v textu stručně zmíněny. Vlastní výpočty autorky lze tedy chápat jako charakteristiku populace pokryté výběrovým šetřením bez provedení jakýchkoli přepočtů či korekcí. Přesto je zřejmé, že dosažené výsledky se významně neodlišují od hodnot vykazovaných nadnárodními organizacemi, zároveň však prakticky dokládají specifika i nevýhody dat získaných v rámci výběrového šetření retrospektivním dotazováním.

Předkládanou práci autorka prokázala schopnost samostatné analýzy a především zpracování velkého objemu dat z výběrového šetření. Samostatně spočítané ukazatele v textu správně interpretovala, ale i vhodně doplnila dalšími ukazateli přejetými z relevantních zdrojů. Nezkušenost autorky s tímto typem prací se v některých částech projevuje především na formální stránce textu. Dle mého názoru práce vhodně otevřela aktuální a zajímavé téma, na které lze nepochybně v budoucnu dobře navázat. Na základě uvedeného lze konstatovat, že předkládaná bakalářská práce Elišky Masné „Vývoj dětské a mateřské úmrtnosti v Zambii a Zimbabwe v souvislosti s rozvojovými cíli tisíciletí“ je odpovídající nárokům běžně kladeným na tento typ prací a **doporučuji ji k obhajobě.**

V Praze dne 22. srpna 2015

RNDr. Klára Hulíková Tesárková, Ph.D.

školitelka